
Εργαλείο αυτοαξιολόγθςθσ ςτα Μακθματικά 

Αυτοαξιολόγθςθ 

4 
Πλιρθσ επίτευξθ 

3 
Μερικι επίτευξθ 

2 
Περιοριςμζνθ επίτευξθ 

1 
Ελάχιςτθ επίτευξθ 

  

Χαρακτθριςτικά διδαςκαλίασ 4  | 3 |  2  |  1   Παρατθριςεισ / Βελτιϊςεισ 

1.  Είναι εμφανισ θ ςφνδεςθ μεταξφ των 
μακθςιακϊν δραςτθριοτιτων και 
των διδακτικϊν ςτόχων; 

       

2.   Το μακθματικό περιεχόμενο είναι 
ςθμαντικό και περιγράφεται με 
ακρίβεια; 

       

3.   Δθμιουργείται ζνα περιβάλλον 
πρόκλθςθσ και εμπλοκισ των 
μακθτϊν για μάκθςθ; 

       

4.   Περιλαμβάνονται δραςτθριότθτεσ 
που απαιτοφν διαδικαςίεσ 
πειραματιςμοφ, διερεφνθςθσ, 
διατφπωςθσ και ελζγχου υποκζςεων;  

       

5.   Δίνεται ζμφαςθ ςτθ διερεφνθςθ 
φαινομζνων, ςτθ διατφπωςθ και 
ςτον ζλεγχο υποκζςεων, αλλά και 
ςτθ ςυγκρότθςθ τεκμθριωμζνων 
επιχειρθμάτων; 

       

6.  Παρζχονται  ευκαιρίεσ ςτουσ 
μακθτζσ για να δθμιουργοφν 
ςυνδζςεισ μεταξφ των μακθματικϊν, 
μζςα ςτα μακθματικά και μεταξφ 
των μακθματικϊν και άλλων 
επιςτθμονικϊν περιοχϊν και του 
πραγματικοφ κόςμου. 

       

7. Αξιοποιοφνται κατάλλθλα χειραπτικά 
και ψθφιακά εργαλεία, προκειμζνου 
να εκτελοφν οι μακθτζσ 
ςυγκεκριμζνεσ μακθματικζσ δράςεισ, 
να διερευνοφν μακθματικζσ ιδζεσ 
και να επιλφουν προβλιματα 

       

8.  Αξιολογείται θ επίτευξθ των 
διδακτικϊν ςτόχων; 

       

9.  Αξιολογείται το ςφνολο των 
μακθτϊν; 

  

10. Παρζχονται ευκαιρίεσ για 
εμβάκυνςθ; 

       

Σθμείωςθ:  Κάκε χαρακτθριςτικό που 
ζχει ςκορ κάτω από 3 είναι υποψιφιο 
για βελτίωςθ και κα πρζπει να 
μελετθκεί με προςοχι. 

Σφνολο:        / 
40      
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Λίςτα ελζγχου (checklist) 

Εϋ Δθμοτικοφ / Φυςικοί αρικμοί Επίτευξθ 
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Αρ1. Διαβάηουν, γράφουν και αναγνωρίηουν αρικμοφσ ςε μια 
ποικιλία από πλαίςια. 

    

Αρ2.  Διερευνοφν τθ ςχζςθ μεταξφ ενόσ ψθφίου και τθσ αξίασ του.     

Αρ3. Αναλφουν και ςυνκζτουν φυςικοφσ αρικμοφσ με 
διαφορετικοφσ τρόπουσ. 

    

Αρ4. Διερευνοφν τθ ςχζςθ των φυςικϊν αρικμϊν με τουσ 
κλαςματικοφσ και τουσ δεκαδικοφσ αρικμοφσ. 

    

Αρ5. Αναγνωρίηουν και αναπαριςτοφν με διαφορετικοφσ τρόπουσ 
καταςτάςεισ πρόςκεςθσ, αφαίρεςθσ, πολλαπλαςιαςμοφ και 
(τζλειασ και ατελοφσ) διαίρεςθσ. 

    

Αρ6. Εκτιμοφν και υπολογίηουν το αποτζλεςμα αρικμθτικϊν 
παραςτάςεων που περιλαμβάνουν και τισ τζςςερισ πράξεισ, 
ςυνειδθτοποιϊντασ το ρόλο τθσ παρζνκεςθσ. 

    

Αρ7. Αναγνωρίηουν, διατυπϊνουν και εφαρμόηουν ςτρατθγικζσ 
νοερϊν υπολογιςμϊν των τεςςάρων πράξεων (διαίρεςθ: 
τζλεια, με μονοψιφιο διαιρζτθ). 

    

Αρ8. Αναπτφςςουν και αξιοποιοφν διαδικαςίεσ εκτζλεςθσ/ 
αλγορίκμουσ των τεςςάρων πράξεων, χρθςιμοποιϊντασ 
διάφορεσ ςτρατθγικζσ, μζςα (ανάμεςα ςτα οποία και 
αρικμομθχανι) και αναπαραςτάςεισ. 

    

Αρ9. Αναπτφςςουν ςτρατθγικζσ επίλυςθσ προβλθμάτων και 
μοντελοποίθςθσ/ αναπαράςταςθσ καταςτάςεων για να τισ 
τεκμθριϊςουν και να τισ κοινοποιιςουν.  

    

Αρ10. Διερευνοφν τον αλγόρικμο τθσ Ευκλείδειασ διαίρεςθσ δφο 
φυςικϊν αρικμϊν και τον χρθςιμοποιοφν για να κάνουν τθ 
δοκιμι τθσ διαίρεςθσ. 

    

Αρ11. Διατυπϊνουν, αιτιολογοφν και εφαρμόηουν τα κριτιρια 
διαιρετότθτασ των 2,3, 4, 5, 8, 9, 10 και 25. 
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Πορτφόλιο ςτα Μακθματικά_Παραδείγματα εργαςιϊν  

Γεωμετρία: γεωμετρικά ςχιματα 

 Αρχικά ςχζδια και αναγνϊριςθ κακοριςμζνων ςχθμάτων (τετράπλευρο,  
πεντάπλευρο, κ.λπ.) από τθν περίοδο που οι μακθτζσ ειςάγονται ςτθν ζννοια 
του ςχιματοσ (αρχι του πρϊτου θλικιακοφ κφκλου – Νθπιαγωγείο, Αϋ 
Δθμοτικοφ). 

 Σχζδια και αναγνϊριςθ ςχθμάτων από τθν περίοδο που οι μακθτζσ μελετοφν 
ςε μεγαλφτερο βάκοσ τθν ζννοια του ςχιματοσ (Αϋ Δθμοτικοφ – Βϋ 
Δθμοτικοφ). Παράδειγμα: εκτυπϊνεται θ ςελίδα με τα ςχιματα που οι 
μακθτζσ καταςκευάηουν  ςτο πλαίςιο τθσ δραςτθριότθτασ «Γραμμζσ και 
ςχιματα» http://www.pi-schools.gr/software/dimotiko/ (ΠΣ, ς. 70-71). 

 Καταςκευζσ με ςυνδυαςμοφσ ςχθμάτων ςτο επίπεδο, όπωσ, για παράδειγμα, 
θ ΓΔ6 (ΠΣ, ς. 96). 

 Ομαδοποίθςθ επίπεδων και ςτερεϊν ςχθμάτων με βάςθ χαρακτθριςτικά -
ιδιότθτεσ  που ορίηει ο μακθτισ. 

 Τελικά ςχζδια και καταςκευζσ που προτείνει ο εκπαιδευτικόσ με βάςθ τισ 
ιδιότθτεσ επίπεδων και ςτερεϊν ςχθμάτων που ζχουν μελετθκεί ςτθν τάξθ με 
χριςθ εμπράγματου υλικοφ και οργάνων, ςτο τζλοσ τθσ διδαςκαλίασ τθσ 
τροχιάσ Γεωμετρικά ςχιματα για τον 1ο θλικιακό κφκλο (τζλοσ τθσ Β 
Δθμοτικοφ). 

Συνεχίηοντασ ςτον 2ο θλικιακό κφκλο, από τθ Γ Δθμοτικοφ μποροφν να προςτίκενται 
και νζεσ εργαςίεσ ςε ςυνζχεια τθσ ίδιασ τροχιάσ, όπωσ για παράδειγμα: 

 Σχζδια επίπεδων γεωμετρικϊν ςχθμάτων πάνω ςε διάφορουσ καμβάδεσ, 
κ.λπ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.pi-schools.gr/software/dimotiko/
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Ημερολόγια_Παράδειγμα τιρθςθσ θμερολογίου 

Οι μακθτζσ επιλζγουν να τθριςουν ζνα θμερολόγιο των ενεργειϊν και των ςκζψεϊν τουσ 
για τθ ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα. Ζχουν δίπλα ςτον υπολογιςτι που εργάηονται ζνα 
ζντυπο θμερολόγιο ι κρατοφν ςθμειϊςεισ θλεκτρονικά ςε αρχείο ςτον υπολογιςτι 
παράλλθλα με τθ δουλειά τουσ ςτο Geogebra.  

ΑΔ1 Η παρακάτω γραφικι παράςταςθ δείχνει τθ κερμοκραςία Τ (ςε βακμοφσ Κελςίου) ενόσ 
τόπου κατά τθ διάρκεια ενόσ 24ϊρου. 

 

α) Ποια είναι θ ελάχιςτθ και ποια θ μζγιςτθ κερμοκραςία; Ποια ϊρα του 24ϊρου 
ςυμβαίνουν; Ποια ςθμεία τθσ γραφικισ παράςταςθσ δείχνουν τθν ελάχιςτθ και τθ μζγιςτθ 
κερμοκραςία; 

β) Ποια είναι θ κερμοκραςία ςτισ 2 τθ νφχτα, ςτισ 2 το μεςθμζρι και ςτισ 11 το βράδυ; Ποια 
ϊρα θ κερμοκραςία είναι 6ºC; 

γ) Τι εκφράηει με βάςθ το πρόβλθμα το ςθμείο (20,  9) τθσ γραφικισ παράςταςθσ; 

δ) Ποιεσ άλλεσ πλθροφορίεσ μποροφμε να αντλιςουμε από αυτι τθ γραφικι παράςταςθ; 

Α4, Α5, 
Α8 

Οι ςθμειϊςεισ μποροφν να αναφζρονται ςτα παρακάτω: 
 Τοποκετοφν το πρόβλθμα που πρόκειται να λφςουν ςτθν αντίςτοιχθ μακθματικι 

περιοχι (κανονικότθτεσ-ςυναρτιςεισ,...), προςδιορίηουν το είδοσ του προβλιματοσ 
(είναι μια διερευνθτικι διαδικαςία που...), προςδιορίηουν τι πρόκειται να 
διερευνιςουν. 

 Εκφράηουν γραπτά τα ςυναιςκιματά τουσ για το πρόβλθμα (αιςκάνονται ότι 
μποροφν να το λφςουν, φαίνεται ενδιαφζρον γιατί..., πικανόν να ςυναντιςουν 
δυςκολίεσ γιατί...) 

 Εκπονοφν ζνα διάγραμμα των ενεργειϊν που κα ακολουκιςουν για να 
απαντιςουν ςτο πρϊτο ερϊτθμα (1ο βιμα:... 2ο βιμα:... κ.λπ.). Αργότερα, 
επανζρχονται ςτο θμερολόγιο για το διάγραμμα των ενεργειϊν προκειμζνου να 
απαντθκεί ζνα δεφτερο ερϊτθμα κοκ. 

 Καταγράφουν εικαςίεσ για τθ μεταβολι τθσ γραφικισ παράςταςθσ προςπακϊντασ 
να τισ αιτιολογιςουν με βάςθ προθγοφμενεσ εμπειρίεσ. 

Μετά τθν εκτζλεςθ του προγράμματοσ επιςτρζφουν και ςυμπλθρϊνουν ςτο θμερολόγιό 
τουσ: 

 ποιεσ από τισ εικαςίεσ τουσ επιβεβαιϊκθκαν και ποιεσ όχι, αιτιολογϊντασ και 
αναπτφςςοντασ επιχειριματα για τα ευριματά τουσ,  

 ςχετικά με ποιεσ ςυγκεκριμζνεσ ζννοιεσ και ιδιότθτεσ που αφοροφν ςτθ ςυνάρτθςθ  

y = αx2  διευρφνκθκαν οι γνϊςεισ τουσ και οι δεξιότθτζσ τουσ, 

 ςκζψεισ που ζκαναν ςχετικά με τθν επίλυςθ του ςυγκεκριμζνου προβλιματοσ. 
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Οι ςυηθτιςεισ που λαμβάνουν χϊρα μεταξφ των μακθτϊν και του εκπαιδευτικοφ 
μποροφν να εςτιάηονται:  

α)  ςτουσ διαφορετικοφσ τρόπουσ ςχεδιαςμοφ των ενεργειϊν από τουσ μακθτζσ, 

β)  ςτισ διαφορετικζσ γραφικζσ παραςτάςεισ που προζκυψαν από τισ τιμζσ ςτο x και το α 
που ζκεςαν οι μακθτζσ κατά τθ διερεφνθςι τουσ και τισ ςχζςεισ μεταξφ των 
γραφικϊν παραςτάςεων, 

γ) ςε επιπλζον λφςεισ που πικανόν δεν προβλζφτθκαν από τουσ μακθτζσ και προτείνει ο 
εκπαιδευτικόσ, 

δ) ςτθν εγκυρότθτα των λφςεων εφόςον τίκεται τζτοιο κζμα,  

ε) ςτθ δθμιουργία μιασ λίςτασ των διδακτικϊν εργαλείων και των ςτρατθγικϊν που 
χρθςιμοποιικθκαν για τθν επίλυςθ του προβλιματοσ. 

Η ανατροφοδότθςθ του εκπαιδευτικοφ μπορεί να αναφζρεται ςε ηθτιματα, όπωσ: 

 χριςθ από τον μακθτι τθσ κατάλλθλθσ μακθματικισ γλϊςςασ και ορολογίασ (μθ 
γραμμικι ςυνάρτθςθ, ο ρόλοσ τθσ μεταβλθτισ α, μεταβολι του ψ, μοναδιαία 
μεταβολι του x κ.λπ.), 

 κατανόθςθ των ηθτοφμενων του προβλιματοσ από τον μακθτι,  

 βακμόσ ςυνειδθτοποίθςθσ των ενεργειϊν από τον μακθτι μζςα από τθν εκπόνθςθ 
του διαγράμματοσ των ενεργειϊν, 

 αιτιολογιςεισ-ανάπτυξθ επιχειρθματολογίασ από τον μακθτι. 
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Συνεντεφξεισ_Παράδειγμα ςυνζντευξθσ για τθ κεςιακι αξία των ψθφίων 

(Αρικμοί, Βϋ Δθμοτικοφ) 

o Ο εκπαιδευτικόσ ηθτά από τουσ μακθτζσ να χρθςιμοποιιςουν διάφορεσ 

εκφράςεισ για ζναν δοςμζνο αρικμό. Για παράδειγμα, ο 145: 145 μονάδεσ, 14 

δεκάδεσ και 5 μονάδεσ, 1 εκατοντάδα, 4 δεκάδεσ και 5 μονάδεσ, 10 δεκάδεσ 

και 45 μονάδεσ,...). Οι μακθτζσ ζχουν τθ δυνατότθτα να χρθςιμοποιιςουν 

χειραπτικό υλικό ι άλλον τρόπο για να αναπαραςτιςουν τισ διαφορετικζσ 

εκφράςεισ που ςκζφτθκαν. 

o Ο εκπαιδευτικόσ ηθτά από τουσ μακθτζσ να κάνουν το ίδιο για τον αρικμό 104, 

κακοδθγϊντασ τουσ με κατάλλθλεσ ερωτιςεισ να κατανοιςουν τθν αξία του 0 

ςτον αρικμό 104. 

o Ο εκπαιδευτικόσ ηθτά από τουσ μακθτζσ να εξθγιςουν τισ διαδικαςίεσ που 

ακολοφκθςαν για να βρουν τον αρικμό που λείπει (ςυμπλιρωμα) ςτθν 

παρακάτω αρικμθτικι πρόταςθ: 26+__ = 44. 

Το παρακάτω απόςπαςμα είναι ζνασ διάλογοσ–ςυνζντευξθ μεταξφ τθσ 
εκπαιδευτικοφ και μιασ μακιτριασ, τθσ Ε, που είχε βάλει 22 ςτθν κενι κζςθ. Η 
εκπαιδευτικόσ ηιτθςε από τθν Ε να πει πϊσ ςκζφτθκε: 

Ε: Από το 20 για να πάω ςτο 40 (ζβαλα) 20, από τα 6 ςτα 4 (ζβαλα) 2, 
άρα, ςφνολο 22. 

Δ.: Δθλαδι, Ε, 26+22 μασ κάνει 44; 

[Η Ε κάνει τθν πρόςκεςθ οριηόντια 26+22=48.] 

Ε: Όχι, κάνει 48. Κάτι ζκανα λάκοσ… 

Η εκπαιδευτικόσ φζρνει τον άβακα. 

Δ.: Θζλεισ να ξανακάνουμε τθν πράξθ με τον άβακα; 

Ε: Ναι! 

Δ: Δείξε μου ςτον άβακα το 26. 

[Η Ε βάηει 2 Δ (εκάδεσ) και 6 Μ (ονάδεσ).] 

Δ:Πόςα κζλεισ τώρα; 

Ε: Άλλα 20, δθλ. 2 Δ. 

Δ: Πόςα ζχεισ τώρα; 

Ε: *μετράει+46. Θα βγάλω 2 Μ για να γίνουν 44. 

Δ: Θυμάςαι τι ζκανεσ από τθν αρχι; 

Ε: Ζβαλα 20 και ζβγαλα 2. 

Δ: Δθλαδι, πόςα ζβαλεσ; 

Ε: 20-2=18. 

o Οι μακθτζσ καταςκευάηουν ζνα μθ τετριμμζνο, αλλά ρεαλιςτικό, λεκτικό 

πρόβλθμα χρθςιμοποιϊντασ τουσ παραπάνω αρικμοφσ που να λφνεται με τθ 

ςυγκεκριμζνθ μακθματικι ιςότθτα. Ανταλλάςςουν τα προβλιματά τουσ και τα 

λφνουν. 



Παράρτθμα 8 

 

Παρατιρθςθ_Παράδειγμα παρατιρθςθσ για τθ Μζτρθςθ Δϋ Δθμοτικοφ 

ΜΔ1 Καταςκευάηουν «μοιρογνωμόνιο» διπλϊνοντασ διαδοχικά διαφανζσ χαρτί θμικυκλικοφ 
ςχιματοσ, το οποίο χρθςιμοποιοφν για να μετριςουν γωνίεσ και να ςυγκρίνουν γωνίεσ 
χρθςιμοποιϊντασ μθ τυπικζσ μονάδεσ. 

 

Μ1 

ΜΔ2 Σχεδιάηουν ςε τετραγωνιςμζνο χαρτί ι με τθ χριςθ λογιςμικοφ γεωμετρίασ διάφορα 
ςχιματα με δεδομζνθ περίμετρο και υπολογίηουν το εμβαδόν τουσ. 

Μ2, Μ10 

ΜΔ3 Ο εκπαιδευτικόσ μπορεί να δϊςει ςχζδια ςε τετραγωνιςμζνο χαρτί (1εκ. x 1 εκ.) και να 
ηθτιςει από τουσ μακθτζσ να υπολογίςουν το εμβαδόν των χρωματιςμζνων περιοχϊν, 
όπωσ, για παράδειγμα, ςτο ςχζδιο τθσ εικόνασ. Για να χρθςιμοποιθκοφν υποδιαιρζςεισ 
τθσ μονάδασ μζτρθςθσ επιφάνειασ (1τ.εκ) το ςχζδιο κα πρζπει να περιλαμβάνει και 
διάφορεσ υποδιαιρζςεισ τθσ μονάδασ, όπωσ τρίγωνα (0,5 τ.εκ.), τετράγωνα (0,25 τ.εκ.), 
ορκογϊνια (0,5 ι 0,25 τ.εκ.). 

 

Μ8 

 Χριςθ οργάνων μζτρθςθσ. Για παράδειγμα, ο εκπαιδευτικόσ παρατθρεί πϊσ οι 

μακθτζσ χρθςιμοποιοφν το χειροποίθτο μοιρογνωμόνιο ςτθ ΜΔ1 για τθ μζτρθςθ τθσ 

γωνίασ και πϊσ υπολογίηουν το μζτρο τθσ.  

 Επιλογι κατάλλθλων μονάδων μζτρθςθσ. Για παράδειγμα, ςτθ ΜΔ3 ο εκπαιδευτικόσ 

παρατθρεί εάν και πϊσ οι μακθτζσ αντιλαμβάνονται ότι χρειάηεται να 

χρθςιμοποιθκοφν υποδιαιρζςεισ τθσ μονάδασ μζτρθςθσ επιφάνειασ.  

 Επιλογι και χριςθ άτυπθσ και τυπικισ κατάλλθλθσ ορολογίασ. Για παράδειγμα, θ 

γωνία είναι «μικρότερθ από 90º», «οξεία». 

 Η παρατιρθςθ του εκπαιδευτικοφ για τισ μετριςεισ των μακθτϊν κατά τθ διεξαγωγι 

τθσ ΜΔ1 τον οδθγεί ςτο να παρακινιςει τουσ μακθτζσ να παρουςιάςουν ςτουσ 

ςυμμακθτζσ τουσ τον τρόπο με τον οποίο χρθςιμοποίθςαν το μοιρογνωμόνιο, να 

ςυγκρίνουν τα αποτελζςματα των μετριςεϊν τουσ και να εξάγουν ςυμπεράςματα. 

 Επζκταςθ τθσ αποκτθκείςασ εμπειρίασ των μακθτϊν ςτθν επιλογι και χριςθ 

μονάδων και εφαρμογι δεξιοτιτων μζτρθςθσ ςτθν κακθμερινότθτα. Για 

παράδειγμα, χριςθ του χειροποίθτου μοιρογνωμονίου ΜΔ1 για τθ μζτρθςθ των 

γωνιϊν του γνϊμονά τουσ. 
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Αξιολόγθςθ ςυνκετικισ εργαςίασ 2 (Αϋ - Βϋ Δθμοτικοφ) 
«Ο δικόσ μασ κιποσ: παρακολουκϊντασ τθν ανάπτυξθ των φυτϊν ςτθν τάξθ» 

Οι μακθτζσ και ο εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ αποφαςίηουν να δθμιουργιςουν ζνα δικό τουσ 
κιπο ςτθν τάξθ και να μελετιςουν τθν ανάπτυξθ των φυτϊν που κα προκφψουν 1 φορά/ 
εβδομάδα τθν ϊρα τθσ Μελζτθσ Περιβαλλοντοσ για 3-4 εβδομάδεσ. 
 

  
 

 
Ενδεικτικζσ φάςεισ εφαρμογήσ 
1θ φάςθ: Οι μακθτζσ φυτεφουν ςπόρουσ φακισ ςε κεςεδάκια. Μπορεί να ζχουν ζνα 
κεςεδάκι/δφο μακθτζσ. Συηθτοφν και αποφαςίηουν ότι κα πρζπει να περιμζνουν λίγο καιρό 
(προτείνεται μία εβδομάδα) για να διαπιςτϊςουν ότι φυτρϊνουν φυτά των οποίων τθν 
ανάπτυξθ μποροφν να μετριςουν.   
2θ φάςθ: (μετά από μια βδομάδα περίπου) 
Ο εκπαιδευτικόσ κζτει τθν ερϊτθςθ: -Πϊσ κα μετράμε πόςο μεγάλωςαν τα φυτά μασ; 
Ενκαρρφνει τουσ μακθτζσ να προτείνουν τισ δικζσ τουσ ιδζεσ ςχετικά  
α) με τουσ τρόπουσ  καταμζτρθςθσ των μικρϊν φυτϊν (μίςχων) ςε κάκε κεςεδάκι 
(απαρίκμθςθ),  
β) καταμζτρθςθσ του αρικμοφ των φφλλων (απαρίκμθςθ) και  
γ) του φψουσ του υψθλότερου φυτοφ ςε κάκε κεςεδάκι.  
Για τα α) και β) οι μακθτζσ αναπτφςςουν ςτρατθγικζσ για να μετριςουν κάκε φορά πόςα 
είναι τα φυτά και πόςα τα φφλλα των φυτϊν. Σθμειϊνουν τα αποτελζςματα ςε πινακάκι. 
Για το γ): εάν οι μακθτζσ υποδείξουν άτυπεσ μονάδεσ μζτρθςθσ του φψουσ, όπωσ για 
παράδειγμα μολφβια ι γόμεσ, ο εκπαιδευτικόσ μπορεί να προτείνει μικρζσ ομοιόμορφεσ 
λωρίδεσ χαρτί πάνω ςτισ οποίεσ κα ςθμειϊνονται οι μετριςεισ με διαφορετικό χρϊμα κάκε 
φορά. Στο τζλοσ κα κλθκοφν να μετριςουν με χαρακάκι ςτα χαρτονάκια τουσ για να 
μπορζςουν να ςυγκρίνουν τα αποτελζςματά τουσ. 
Εάν οι μακθτζσ υποδείξουν τα χαρακάκια τουσ, τότε ο εκπαιδευτικόσ ετοιμάηει πινακάκια 
για τα ηευγάρια των μακθτϊν, όπου τα παιδιά κα ςθμειϊςουν τισ θμερομθνίεσ και τισ 
μετριςεισ.  
Τα παιδιά πριν από κάκε μζτρθςθ μπορεί να υποκζςουν αρχικά το νζο φψοσ και μετά να 
επαλθκεφςουν με μζτρθςθ.  
3θ φάςθ: (μετά από 2 βδομάδεσ) 
Επαναλαμβάνονται οι μετριςεισ για τα α), β), γ) και ςθμειϊνονται ςτα πινακάκια.  
4θ φάςθ: (μετά από 3 ι 4 εβδομάδεσ) 
Ο εκπαιδευτικόσ και οι μακθτζσ διαπιςτϊνουν ότι θ ανάπτυξθ των φυτϊν ζχει 
ολοκλθρωκεί. Συγκρίνουν τα τελικά αποτελζςματα των μετριςεϊν τουσ. Διαπιςτϊνουν 
πόςο μεγάλωςαν τα φυτά τουσ ωσ προσ τα α), β), γ).  
Συμπεραίνουν ότι θ ανάπτυξθ των φυτϊν αλλά και των υπόλοιπων ηωντανϊν οργανιςμϊν 
(ηϊων, ανκρϊπων) ολοκλθρϊνεται κάποτε. 
 
Προςδοκώμενα μαθηςιακά αποτελζςματα  
Μαθηματικά  
Στθν παροφςα εργαςία οι μακθτζσ ζχουν τθ δυνατότθτα  
- να απαρικμιςουν ςτοιχεία ςε ρεαλιςτικά περιβάλλοντα όπου τα αντικείμενα δεν είναι ςτθ 
ςειρά ι ςε κανονικι κατανομι όπωσ ζχουν ςυνθκίςει ςτθν τάξθ των μακθματικϊν. 
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-να πραγματοποιιςουν μετριςεισ φψουσ με άτυπεσ και τυπικζσ μονάδεσ μζτρθςθσ ςε 
πραγματικζσ καταςτάςεισ 
-να διαπιςτϊςουν τθν ανάγκθ κοινισ μονάδασ μζτρθςθσ του φψουσ των φυτϊν και 
καταγραφισ των μετριςεων με οργανωμζνο τρόπο (πινακάκι, θμερομθνία) ϊςτε να 
μποροφν να τισ ςυγκρίνουν  
-να υπολογίςουν τισ διαφορζσ που προκφπτουν από τισ νζεσ μετριςεισ με διάφορεσ 
ςτρατθγικζσ (αφαίρεςθ, ςυμπλιρωμα)  
-να χρθςιμοποιιςουν τα αποτελζςματα των μετριςεων για να οδθγθκοφν ςε 
ςυμπεράςματα ςχετικά με το αρχικό πρόβλθμα που είναι θ ανάπτυξθ των φυτϊν. 
 
Περιβάλλον 
Οι μακθτζσ ςυηθτοφν για τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν μετατροπι του ςπόρου ςε 
φυτό, για το ρόλο του χρόνου ςτθν ανάπτυξθ ενόσ φυτοφ, για τθν ολοκλιρωςθ τθσ 
ανάπτυξθσ των ηωντανϊν οργανιςμϊν (φυτά, ηϊα, άνκρωποι) και για το τι παραμζνει 
ςτακερό μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ ανάπτυξθσ (πχ το φψοσ) και τι όχι (πχ ο αρικμόσ των 
φφλλων). 
 
Γλώςςα 
Οι μακθτζσ ακοφνε ι διαβάηουν από το Ανκολόγιο Α και Β Δθμοτικοφ: Φφλλο φφλλο τθσ 
κουκιάσ (Λαϊκό παραμφκι τθσ Μιλου, ςελ.56), Το γιαςεμί, θ ροδιά και θ χαρουπιά (Λαϊκό 
παραμφκι, ςελ.80) και άλλα παραμφκια.  
 
Εικαςτικά 
Οι μακθτζσ καταςκευάηουν τισ χάρτινεσ λωρίδεσ με τισ οποίεσ κα κάνουν τισ μετριςεισ και 
αναγνωρίηουν τθν ανάγκθ να χρθςιμοποιιςουν  διαφορετικά χρϊματα για  κάκε καινοφρια 
μζτρθςθ.  
Οι μακθτζσ  καταςκευάςουν κολάη είτε με φωτογραφίεσ των δικϊν τουσ φυτϊν που ζχουν 
βγάλει ςτθν τάξθ με τθ μθχανι τουσ από διάφορεσ οπτικζσ γωνίεσ είτε με εικόνεσ από 
περιοδικά που δείχνουν γνωςτά τουσ φυτά. 

  

Αξιολόγθςθ: Η εκπαιδευτικόσ υπογραμμίηει ςτον παρακάτω πίνακα αυτζσ τισ προτάςεισ 
που ταιριάηουν ςε κάκε δυάδα μακθτϊν και ςυμπλθρϊνει δικά τθσ ςχόλια 

Ωσ προσ το μαθηματικό περιεχόμενο 
  
 

Ωσ προσ τη ςυνεργαςία των μαθητών μεταξφ τουσ, 
των μαθητών με τον εκπαιδευτικό, όλων ςτην 
ολομζλεια (επικοινωνία) 

Οι μακθτζσ:  
 
Απαρικμοφν ζνα-ζνα, δφο-δφο, τρία-τρία, πζντε-πζντε (μζχρι το 
20, 50, 100). 
Δεν απαρικμοφν το ίδιο αντικείμενο δφο φορζσ (αντιςτοίχιςθ 1 
προσ 1) 
Ομαδοποιοφν δυάδεσ, τριάδεσ,... αντικειμζνων για να 
διευκολυνκοφν ςτθ μζτρθςθ 
Πραγματοποιοφν μζτρθςθ του φψουσ και  
- απαγγζλουν τον ςωςτό φυςικό αρικμό 
- δεν απαγγζλουν τον ςωςτό φυςικό αρικμό 

1
 

Αναγνωρίηουν τθν ανάγκθ κοινισ μονάδασ μζτρθςθσ του φψουσ 
(ναι-όχι) 

 Βακμόσ ςυνεννόθςθσ  
(υψθλόσ – μζτριοσ – μικρόσ) 

 Βακμόσ αυτονομίασ και αυτενζργειασ  
(δεν ηθτοφν βοικεια – ηθτοφν λίγθ βοικεια – δεν μποροφν 
μόνοι) 

 Ιεράρχθςθ ενεργειϊν 
(άριςτθ ιεράρχθςθ – καλι ιεράρχθςθ – δεν ξζρουν πϊσ και με τι 
να αρχίςουν) 

 Βακμόσ ιςοτιμίασ ςτθ ςχζςθ-κατανομι ενεργειϊν 
(κυριαρχεί ο ζνασ – μοιράηονται το ζργο) 

 Διαφοροποίθςθ 
(μακθτισ με δυςκολίεσ ςυμμετζχει ενεργά – ςυμμετζχει λίγο – 
δεν ςυμμετζχει)  

                                                 
Ενδεικτικζσ ερωτιςεισ: Πϊσ το υπολογίςατε; (μπορεί να διαβάηουν το χαρακάκι από πάνω προσ τα 
κάτω, βλ. και χριςθ εργαλείων) 
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Καταγράφουν τισ μετριςεισ ςτο πινακάκι ςτο κατάλλθλο κουτάκι 
- με ευκολία 
- με μικρι βοικεια 
- μόνο με βοικεια 
Υπολογίηουν τισ διαφορζσ μεταξφ των διαδοχικϊν μετριςεων 
- με ευκολία 
- με μικρι βοικεια 
- μόνο με βοικεια 

 Περιμζνουν τθ ςειρά τουσ για να μιλιςουν ςτθν ολομζλεια 
(μιλάνε μόνο μερικοί – μιλάνε όλοι) 

 Γίνεται διάλογοσ (ακοφει ο ζνασ τον άλλον και 
ανταποκρίνεται) 

 Ακοφνε προςεκτικά τισ οδθγίεσ –υποδείξεισ τθσ 
εκπαιδευτικοφ 

 

Ωσ προσ τισ ιδζεσ – ςτρατηγικζσ των μαθητών 
(ςυλλογιςμόσ και επιχειρηματολογία) 

Ωσ προσ την επιλογή και χρήςη του υλικοφ (εργαλεία και 
μζςα) – δεξιότητεσ 

Χρθςιμοποίθςαν ςτρατθγικζσ (για τθν απαρίκμθςθ) 
- που ανακάλεςαν από τθν τάξθ 
- πρωτότυπεσ 
- αποτελεςματικζσ 
- που οδιγθςαν γριγορα και άμεςα ςε αποτελζςματα 
Χρθςιμοποίθςαν  
- άτυπθ μονάδα μζτρθςθσ φψουσ 
(................................................................) 
και τθν μζτρθςαν με χάρακα 
- μόνο χάρακα 
- κάτι άλλο 
Μποροφςαν να εξθγιςουν τισ ςτρατθγικζσ τουσ ςτουσ 
ςυμμακθτζσ τουσ 
- εφκολα και κατανοιςιμα 
- με ςχετικι ευκολία 
- δφςκολα 

Δεξιότθτεσ χειριςμοφ του χάρακα (τοποκζτθςθ, ανάγνωςθ τθσ 
ζνδειξθσ, λεπτζσ κινιςεισ, ακριβείσ μετριςεισ,... 
Χειριςμόσ ψαλιδιοφ 
Χριςθ κόλλασ 
Χριςθ λωρίδων (άτυπεσ μονάδεσ μζτρθςθσ φψουσ) – κόβουν 
ιςόπαχεσ και ιςομικεισ λωρίδεσ 
Χριςθ αρικμθτθρίου ι μικρϊν κφβων για τθν απαρίκμθςθ των 
φφλλων (με αντιςτοίχιςθ) 
για τθν απαρίκμθςθ των μίςχων (με αντιςτοίχιςθ) 
για τθν εφρεςθ τθσ διαφοράσ –ςυμπλθρϊματοσ των μετριςεων 

Παρατθριςεισ – ςυμπεράςματα τθσ εκπαιδευτικοφ  Παρατθριςεισ – ςυμπεράςματα τθσ εκπαιδευτικοφ 

Ωσ προσ τισ ςυνδζςεισ με τα άλλα μαθήματα Αξιολόγηςη μζςα από: 

Ελλθνικι Γλϊςςα (... ϊρεσ) 
Ανκολόγιο............................................. 
Άλλο βιβλίο........................................... 

Ζκφραςθ ςυναιςκθμάτων, ερωτιςεισ-απαντιςεισ, κεατρικό 
δρϊμενο, αναπαράςταςθ,... 

Μελζτθ περιβάλλοντοσ (....ϊρεσ) 
Παρακολοφκθςθ εικόνων, φιλμ, ντοκιμαντζρ 

Συηιτθςθ  

 ςζβονται τθ ςειρά  

 αναπτφςςουν τισ ιδζεσ τουσ 

 εκφράηουν τα ςυναιςκιματά τουσ, διατυπϊνουν 
κρίςεισ,... 

Εικαςτικά (... ϊρεσ) 
Καταςκευι λωρίδων 
Καταςκευι κολάη 

Επιλογι χρωμάτων 
Επιλογι εικόνων 
Αιςκθτικό αποτζλεςμα 

Αναςτοχαςμόσ εκπαιδευτικοφ 

Η ςυνθετική εργαςία ήταν επιτυχημζνη γιατί................................................... 
Ιδιαίτερη εντφπωςη μου ζκανε.................................................................. 
Στην επόμενη ςυνθετική εργαςία θα προςζξω να...................................................... 

 


